



PREVENIREA INFRAȚIUNILOR ȘI MODALITĂȚI DE ACȚIUNE ALE POLIȚIEI ÎN CEEA CE PRIVEȘTE CATEGORIILE DE PERSOANE CU RISC VICTIMAL RIDICAT

Prevenirea și combaterea criminalității constituie unul din atributele esențiale ale activității Poliției Române, care contribuie la apărarea drepturilor și libertăților fundamentale ale persoanelor și ale comunității, a proprietății private și publice, precum și la apărarea ordinii publice.

Indiferent de segmentul infrațional abordat, prevenirea și combaterea criminalității presupune o acțiune coerentă și conjugată a structurilor poliției, organizațiilor neguvernamentale, autorităților publice locale, asociațiilor profesionale precum și altor structuri (inclusiv persoane fizice sau juridice) în vederea identificării și eliminării cauzelor și condițiilor care determină sau favorizează o anumită manifestare situată în afara legii.

În cele 9 luni ale anului 2024, s-au desfășurat activități preventive, în baza priorităților naționale ale Poliției Române și priorităților locale ale Inspectoratului de Poliție al Județului Ialomița în domeniul prevenirii criminalității, conform următoarelor programe:

- *Programul de prevenire a victimizării minorilor (prevenirea disparițiilor/plecărilor voluntare, a abuzurilor sexuale, a traficului și consumului de droguri și a traficului de persoane)*
- *Programul de prevenire a criminalității informatice*
- *Programul de prevenire a violenței domestice*

În perioada *ianuarie – septembrie 2024*, polițiștii din cadrul *Inspectoratului de Poliție al Județului Ialomița* au desfășurat activități preventive în următoarele campanii de prevenire:

✓ *Campania Protecție prin educație – Securitate digitală*, care a avut ca scop informarea elevilor și adulților, în privința securității cibernetice și creșterea gradului de pregătire, pentru evitarea principalelor amenințări din mediul online și gestionarea adecvată a riscurilor la utilizarea internetului. Astfel, au fost desfășurate 172 de activități informativ – preventive, având ca beneficiari 3655 minori și 849 majori.

✓ *Campania de prevenire a actelor de alertare abuzivă a autorităților Apelul fals la 112 pune vieți în pericol. Sună responsabil!*, al cărei scop a constat în creșterea gradului de conștientizare a populației generale cu privire la importanța utilizării responsabile a numărului 112 numai în situații reale de urgență. În acest sens, au fost desfășurate 42 de activități, atât în mediul urban cât și în mediul rural,

beneficiari fiind un număr de 768 de persoane.

✓ **Campania de prevenire a fraudelor informatice care au ca mod de operare investițiile online în acțiuni/criptomonedă**, scopul acesteia constând în creșterea gradului de conștientizare și informare a utilizatorilor de internet cu privire la riscurile fraudelor informatice prin simularea tranzacționării online de acțiuni/criptomonedă. Cu această ocazie, au fost desfășurate 182 de activități, având ca beneficiari 3.357 de persoane.

✓ **Campania de informare privind comercializarea către minori, a băuturilor alcoolice, băuturilor energizante și tutunului**, al cărei scop a constat în informarea reprezentanților societăților comerciale din zona adiacenta unităților de învățământ cu privire la interzicerea comercializării către minori, de băuturi alcoolice, băuturi energizante și tutun. Astfel, au fost identificate 73 de astfel de societăți comerciale, informați 92 de reprezentanți ai societăților comerciale/lucrători comerciali, precum și 546 de minori și 96 adulți.

✓ **Săptămâna Prevenirii Criminalității**, a constat în organizarea de acțiuni, pentru conștientizarea cetățenilor cu privire la consecințele unui comportament infracțional. Astfel, au fost organizate și desfășurate 227 de activități informativ – preventive (în unități de învățământ, parcuri, centre comerciale ș.a.), privind siguranța copiilor, siguranța în mediul online, prevenirea infracțiunilor contra patrimoniului, prevenirea disparițiilor de minori/plecări voluntare de acasă precum și prevenirea violenței domestice, având ca beneficiari 3390 persoane.

✓ **Ziua Europeană de prevenire a furturilor din locuințe**, concept ce a fundamentat importanța conștientizării de către cetățeni a necesității adoptării unei atitudini prudente în raport cu locuința și bunurile proprii, precum și a consecințelor neluării unor măsuri preventive fundamentale. Acesta și-a propus să aducă în atenție modurile de operare cel mai frecvent utilizate de infractori, precum și principalele măsuri de siguranță pentru protejarea locuinței și a bunurilor personale. În acest sens, au fost desfășurate, în spații publice, 36 de activități informativ – preventive, ce au avut ca beneficiari un număr de 435 cetățeni.

✓ **În anul școlar 2022 – 2023**, s-a desfășurat programul preventiv-educativ **Școala Siguranței Tedi**, care a constat în organizarea unor ore informativ – preventive, de interes pentru copii (elevi din clasele I), pe teme privind siguranța în diverse contexte: la școală, acasă, pe stradă și în vacanță.

Debutul noului an școlar a reprezentat o oportunitate pentru polițiști să continue activitățile preventive și dezbaterile tematice cu copiii, pentru identificarea problemelor cu care se confruntă acasă, la școală, în spațiile publice și în mediul online. Deprinderea unor comportamente anti-victimale și a unor conduite corecte în anumite situații de risc pot determina o percepție pozitivă a minorilor cu privire la siguranța personală și a bunurilor lor și pot conduce la dezvoltarea spiritului civic pentru protejarea colegilor lor și a celorlalte persoane cu care intră în contact.

Prezența polițiștilor în unitățile de învățământ și derularea de activități preventive cu elevii sunt elemente de natură să genereze un grad sporit de siguranță în rândul acestora, prin creșterea conștientizării cu privire la riscurile asociate criminalității, dezvoltarea încrederii în poliție, modelarea de comportamente pozitive pentru copii.

Pentru o abordare integrată a nevoilor de siguranță ale copiilor, activitatea de prevenire a criminalității *va fi intensificată în acest an școlar și în relația cu cadrele didactice și părinții/tutorii elevilor* pentru creșterea conștientizării acestora cu privire la importanța activității de prevenire a criminalității pentru siguranța copiilor, eficientizarea comunicării preventive în mediul școlar, prin asigurarea suportului de specialitate în procesul educațional și construirea unei conexiuni bazate pe încredere și cooperare.

Siguranța în unitățile de învățământ, prevenirea victimizării minorilor, a delincvenței juvenile și siguranța celor care le frecventează, reprezintă preocupări primordiale ale Inspectoratului de Poliție al Județului Ialomița în fiecare an școlar.

În anul școlar 2024-2025 activitățile din domeniul siguranței școlare vor viza prevederile Planului Național de Combatere a Violenței Școlare aprobat prin Hotărârea de Guvern nr. 1.065 din data de 28.08.2024, al cărui obiectiv este asigurarea unui mediu sigur, primitor și de susținere pentru elevi, profesori și părinți la nivelul unităților de învățământ. Așa cum prevede acesta, la nivelul județului Ialomița a fost elaborat, actualizat, semnat și aplicat sistemul cadru de asigurare a protecției unităților de învățământ preuniversitar, a siguranței elevilor și a personalului didactic, respectiv Planul Teritorial Cadru de Acțiune, iar la nivelul fiecărei localități a fost întocmit planul local cadru de acțiune pentru siguranță școlară.

În baza Planului Teritorial Cadru de Acțiune, premergător debutului anului școlar 2024-2025, Inspectoratul de Poliție Județean Ialomița, prin structurile sale de siguranță școlară, rutieră și ordine publică a efectuat multiple activități specifice astfel încât procesul instructiv-educativ din unitățile de învățământ preuniversitar să se desfășoare într-un mediu sigur pentru elevi și cadrele didactice.

De asemenea, în contextul debutului de an școlar, au avut loc 3 întâlniri de lucru cu structurile responsabile în domeniul siguranței școlare, la care au participat reprezentanți din cadrul Inspectoratului Școlar Județean Ialomița și tuturor unităților de învățământ din județ, Agenției Naționale Antidrog- Centrul Regional de Prevenire Evaluare și Consiliere Antidrog Ialomița, alături de reprezentanți ai Biroului Siguranța Școlară și Compartimentului de Analiză, Prevenire a Criminalității din cadrul IPJ Ialomița, în vederea inițierii de activități comune pe perioada anului școlar 2024 – 2025, în scopul creșterii gradului de siguranță a elevilor și cadrelor didactice, cu accent pe linia prevenirii și combaterii traficului și consumului ilicit de droguri.

La începutul anului de învățământ 2024-2025 rețeaua școlară din județul Ialomița este compusă din 147 de unități de învățământ (95 cu personalitate juridică și 52 arondate), dintre acestea un număr de 54 funcționează în mediul urban și 93 în mediul rural. Din totalul unităților de învățământ care își desfășoară activitatea pe raza județului Ialomița un număr de 126 sunt asigurate cu pază și/sau sisteme tehnice de alarmare împotriva efracției, iar un număr de 21 nu dispun de pază umană și sisteme tehnice de alarmare împotriva efracției adecvate, fiind unități școlare cu efective mai mici de copii situate în mediul rural.

În luna august, la nivelul structurilor de ordine publică s-a desfășurat un plan de acțiune care a vizat verificarea modului în care sunt asigurate cu pază toate

unitățile de învățământ din județ, cu sau fără personalitate juridică. Cu această ocazie au fost efectuate demersuri pe lângă autoritățile locale și conducerea unităților școlare pentru creșterea numărului de unități asigurate cu pază și sisteme de securitate în scopul creșterii gradului de siguranță al elevilor.

Pe tot parcursul anului școlar, la nivel național va fi implementată Campania pentru creșterea gradului de conștientizare în ceea ce privește necesitatea asigurării unui climat optim de siguranță în mediul școlar „Tăcerea e tot violență. Vocea ta e soluția”.

La nivel local au fost inițiate 6 proiecte educaționale, în parteneriat cu 14 unități de învățământ și un ONG, vizând principalele teme de interes, respectiv prevenirea violenței fizice și a consumului de droguri în rândul elevilor, fiind derulate până în prezent 24 activități informativ-preventive în acest sens.

Parteneriatul cu autoritățile și instituțiile cu atribuții în domeniu, în special cu Inspectoratul Școlar Județean Ialomița, este principalul vector de acțiune pentru obținerea rezultatelor dorite.

P/INSPECTOR ȘEF
Comisar-șef de poliție

Daniel – Sebastian SAVU

ȘEF SERVICIUL CABINET
Comisar-șef de poliție

Andreea LOGHIN